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medie non sia ancora s t a to paga to il com-
penso che loro spet ta per LI mese di otto-
bre 1905 ». 

L'onorevole sottosegretario di Sta to per 
l ' istruzione pubblica ha facol tà di rispon-
dere a questa interrogazione. 

ROSSI LUIGI , sottosegretario di Stato per 
l'istruzione pubblicarlo credo-che la interro-
gazione dell 'onorevole Canet ta sia derivata 
da un equivoco, giacché il f a t t o è che, ai 
professori delle classi aggiunte nelle scuole 
medie, lo stipendio del mese di ot tobre fu 
pagato ant ic ipatamente , vale a dire durante 
i dieci mesi dal 1° novembre al 30 set tem-
bre, essendo s ta ta divisa la retr ibuzione an-
nuale in dieci r a te anzi che in dodici. E ciò 
per evitare, nei due mesi coi quali s'inizia 
l ' anno scolastico e in cui l 'opera dell 'Am-
ministrazione è t u t t a assorbita dalla neces-
si tà di provvedere ai t rasfer imenti ed alla 
formazione ed assegnazione delle classi ag-
giunte, che l ' indugio a preparare i decreti di 
nomina o di conferma degli insegnanti di 
det te classi, facesse r imaner questi, f ra t -
t an to , senza stipendio. 

Per tan to dicevo che credo vi sia un 
equivoco nella interrogazione dell'onorevole 
Oanetta . 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole Canet ta , per dichiarare se sia 
sodisfat to . 

CADETTA. La risposta dell 'onorevole 
sottosegretario di S ta to non corrisponde ai 
fa t t i . Non sussiste che questi poveri pro-
fessori abbiano percepito, come sostiene l'o-
norevole sottosegretario di Stato, nei mesi 
di giugno e luglio dell 'anno scorso, un 'an-
ticipazione su quello che dovevano avere 
nei mesi di o t tobre e novembre di que-
s t ' anno. I l vero è che, avendo cominciato 
l 'anno scolastico in ottobre, a tu t t 'oggi , e 
siamo in dicembre, non hanno avuto un 
soldo, (parlo di quelli di Milano, perchè de-
gli altri non posso dir nulla) non hanno 
avuto un soldo per questi due mesi ed io 
invito l 'onorevole sottosegretario di Stato 
di ci tarmi un solo mandato di pagamento 
per le lezioni f a t t e in ot tobre e novembre. 

L'onorevole sottosegretario di S ta to dice: 
noi crediamo di favorire questi professori, 
dividendo il loro stipendio in decimi anzi-
ché in dodicesimi, e cumulando la diffe-
renza su questi decimi. Io domando al sot-
tosegretario di S ta to come possano vivere 
questi par ia della istruzione media, che 
sono i professori delle classi aggiunte, nei 
mesi in cui debbono aspet ta re che si ma-
turino i decimi del loro stipendio. 

Si t r a t t a dei professori meno retr ibuit i 
sul bilancio della pubblica istruzione, seb-
bene prestino il loro ufficio come t u t t i gli 
altri, ed io chiedo che non accada per essi, 
in I ta l ia , quello che pot rebbe accadere in 
Turchia, cioè che non sia loro pagato lo 
stipendio. 

ROSSI L U I G I , sottosegre ario di Stato 
per Vistruzione pubblica. Chiedo di par-
lare. 

P R E S I D E N T E . Parli pure. 
ROSSI LUIGI , sottosegretario di Slato per 

Vistruzione pubblica. Dissi che l ' interroga-
zione dell 'onorevole Canet ta conteneva un 
equivoco, debbo dire, ora, che essapuòsdop-
piarsi, secondo che t ra t t i s i dei professori 
già in ufficio, e che hanno avuto t u t t i i 
loro decimi, o di quelli che avranno il loro 
posto sol tanto ora. 

Accennai già ai motivi per cui non fu-
rono pagat i questi professori: siamo in un 
momento di grande lavoro, e t u t t i gli im-
piegati che abbiamo non sono sufficienti, 
anche pres tando opera s t raordinar ia , a 
compierlo. » Quanto alle considerazioni di 
indole umani ta r ia , a dir così, per riassu-
mere in una parola il concetto dell 'ono-
revole Canet ta , credo che convenga ridur-
re la cosa nei suoi veri limiti. Le classi 
aggiunte non costituiscono un ufficio sta-
bile, lo stesso loro nome lo dice; si dànno 
a professori che le hanno, brevi manu, 
senza concorso: sono classi che possono 
esser soppresse, che un anno possono es-
ser date ad una persona e l ' anno succes-
sivo ad un ' a l t r a , quindi non so come possa 
dirsi che questa gente manchi del pane. 
Non si t r a t t a di un vero e proprio stipen-
dio da pagare, ma p iu t tos to d 'un supple-
mento di retr ibuzione a persone che ne 
hanno, già u n a fìssa o che hanno altri uffici. 

CANETTA. Onorevole Presidente, una 
parola di r isposta al sot tosegretario di 
S ta to . 

P R E S I D E N T E . Non è possibile. 
Non essendo presente l 'onorevole Anto-

lisei, si considera come r i t i ra ta la sua in-
terrogazione al minis t ro dall ' istruzione pub-
blica « sulle ragioni che hanno determinato 
l 'abrogazione delle disposizioni contenute 
nell 'articolo 6 del decreto 8 novembre 1901 
rif let tenti l ' assegnamento per concorso delle 
ca t tedre delle scuole medie nelle grandi 
c i t tà» . 

Segue l ' interrogazione dell 'onorevole San-
tini al ministro della marineria « per cono-
scere i motivi che, secondo lui, giustifiche-
rebbero la gravissima punizione di t re mesi 


